

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Осиповой Марии Юрьевны на тему: «Разработка статико-динамического подхода к оценке и управлению устойчивым развитием региона», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика».

В современных условиях усиления экономических, социальных и экологических проблем мировое научное сообщество активно занимается поиском решений построения устойчивой и эффективной модели общественного развития. Концепция устойчивого развития служит действенным инструментом сглаживания и преодоления кризисов и катаклизмов социально-экономических систем различного уровня, её главной целью является сохранение человеческой цивилизации при поддержании равновесия между социальным развитием, окружающей средой и экономическим ростом. Существующая дифференциация в развитии регионов Российской Федерации требует конкретизации направлений и методов управления ими, в связи с этим обеспечение эффективности управления вызывает необходимость переноса базовых положений концепции устойчивого развития на региональный уровень исследования. Поиск механизмов и инструментов, стимулирующих переход территорий к устойчивому развитию, невозможен без совершенствования теоретико-методических вопросов данной концепции.

Таким образом, задача разработки статико-динамического подхода к оценке и управлению устойчивым развитием регионов поставленная Осиповой М.Ю. сохраняет неизменную актуальность и требует постоянного внимания со стороны научного сообщества. Автореферат диссертационного исследования, нацеленный на решение указанной задачи, демонстрирует логичную структуру выполненной диссертационной работы, полностью раскрывает положения, выносимые на защиту, которые соответствуют паспорту специальности и бесспорно содержат элементы научной новизны.

Необходимо отметить, что несомненно, научный интерес представляет теоретико-методический подход к оценке устойчивого развития, базирующийся на сочетании статических и динамических оценок (с. 8-9), и разработанный на его основе методический инструментарий. Методика предоставляет возможность комплексно охарактеризовать траекторию развития региона: выявить уровень его развития по сравнению с другими регионами (статика) и определить степень его сбалансированного развития (динамика) (с. 12-14). Особо следует отметить обоснование и построение моделей эталонной соподчиненной динамики индикаторов, ориентированных на наилучший режим функционирования региональной системы, учитывающих взаимосвязи всех компонент устойчивого развития (с. 9-12). В предложенном механизме управления устойчивым развитием региона и алгоритме выработки управленческих решений, нацеленных на его обеспечение, интегрирован статико-динамический подход, что является существенным авторским вкладом (с. 17-18).

Практическая значимость исследования состоит в том, что основные теоретические положения, проведенный анализ и выводы, содержащиеся в диссертационной работе, могут быть использованы региональными органами власти при принятии управленческих решений, при разработке концептуальных, стратегических и программных документов, законодательных нормативно-правовых актов, регулирующих региональное развитие. Результаты исследования диссертанта апробированы Министерством экономического развития Пермского края в процессе реализации государственных программ «Экономическое развитие и инновационная экономика», «Региональная политика и развитие территорий» и рекомендованы к практическому применению в органах государственной власти. Необходимо отметить, что теоретико-методические выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании, внедрены в учебный процесс, и воплощены в виде инструментальных средств в проекте по государственной поддержке развития кооперации российских высших учебных заведений и организаций, выполняющих комплексные проекты


по созданию высокотехнологичного производства «Разработка и программная реализация комплексной модели социально-экономического развития Российской Федерации на основе экономико-математических моделей прогнозирования развития субъектов РФ, предприятий, отраслей экономики».

Таким образом, основные результаты диссертационного исследования определяют его научную значимость. Исследование носит комплексный, системный характер. Работа написана профессиональным языком с соблюдением правил стилистики и логической последовательности изложения. Результаты исследования многократно выносились автором на обсуждение на научно-практических конференциях различного уровня и достаточно полно опубликованы в открытой печати.

Однако, необходимо обозначить дискуссионное замечание, ответ на которое позволит уточнить логику диссертационного исследования. В связи с тем, что апробация методического инструментария проводилась на примере индустриально развитых регионов Приволжского и Уральского федеральных округов (например, Пермского края, Свердловской, Челябинской, Нижегородской, Самарской областей, республик Татарстан и Башкортостан), возникает вопрос: «Чем объясняется выбор указанных регионов и насколько корректным является сравнение показателей их развития?». Отмеченное замечание не снижает общей теоретической и практической значимости проведённого диссертационного исследования.

Диссертационное исследование по уровню теоретической проработки, научной новизне и практической значимости отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор – Осипова Мария Юрьевна заслуживает присвоения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управления народным хозяйством (региональная экономика)».

Кандидат экономических наук, доцент
кафедры «Мировая экономика и экономическая
теория», ФГБОУ ВО «Волгоградский
государственный технический университет»


Евстратов Александр Владимирович

10 мая 2017 года

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный технический университет»

Адрес: 400005, г. Волгоград, проспект Ленина, д. 28

тел: +7 (8442) 24-81-15. e-mail: rector@vstu.ru

